

■ 丽警 三能 故事

# 在实践中历练自己

□ 范家振

这段时间,全市公安机关都在开展三能专题讨论活动,大家都在思考、讨论什么是能。

什么是能?师兄说:我日行千里,踩点守候,破了诈骗专案,就是能!师姐说:我专攻技术,数据分析,比对出潜藏要犯,就是能!而对于我来说,办好群众的事,为群众排忧解难就是能。

## 平常时间能看得出来

毕业后,我被分到基层派出所工作。派出所给人的第一印象就是管得宽,啥事都要略懂一二,这给当时刚毕业的我带来了不小的挑战。作为派出所的一名辖区民警,这几年来我没有办理过大要案,遇到更多的是生活上的琐事、小事。

2020年4月的一天早晨,家住青田小口村的陈女士打开家门,发现前一天晚上放在家门口的笋干不见了。陈女士说,虽然笋干价值不高,但制作过程繁琐。她本想等晒好后寄点给生活在国外的儿女,没想到却发生了这样的事情。

小小笋干,来之不易,它包含着长辈对子女深深的思念。这件事,我们油竹派出所必须管到底!

我和同事通过侦查,最终锁定了当地彭括村某工地内一名工人叶某。经询问,叶某承认那天晚上下班后骑着助力车瞎逛,在附近小区的一栋居民楼前看到晾晒在竹排上的笋干。因馋虫作祟,叶某顺手牵羊盗走了陈女士的16斤笋干。拿着行政处罚决定书的叶某,后悔不已。

青田公安微信公众号当时也报道过这件事,还很贴心地为我们办案民警及叶某打了马赛克。当时,我妻子从细微处发现破绽,最终确定了办案民警中有我。以至于之后很长一段时间,我和她出门聚会,当朋友问起我的职业时,妻子总会开玩笑地说:别问了,找笋干的。

派出所日常工作中,最多的就是类似的小事。办好这些小事,做好本职工作,我想这就是基层派出所民警让自己在平常时间能看得出来的最好方式。

## 关键时刻能冲得出来

除了找笋干,我们在日常工作中也会经常遇到一些难啃的骨头,这就需要我们在关键时刻能冲得出来。

今年4月,辖区某建筑工地内,工人廖某意外坠楼身亡。廖某的妻子患有先天残疾,饮食起居难以自理。廖某的儿子准备上大学,急需用钱。廖某是家里的顶梁柱,他的离世使这个生活原本就困难的大家庭雪上加霜。

为处理好赔偿事宜,廖某的多名亲戚赶到青田,与工地项目部多次协商。因协商未果,当时他们情绪激动,在工地门口报警求助。我了解到,项目部事发前已为廖某购买了工伤保险,并向有关部门申请了工伤认定。不过因为工伤认定、赔偿过程比较长,廖某家属认为这是项目部故意在拖延赔偿。

平时,我办小案得心应手,碰到此类问题却显得有点经验不足。为此,我学习了《中华人民共和国劳动法》《工伤保险条



创作心语

范家振,青田县公安局油竹派出所民警,从警5年。

平常时间能看得出来,关键时刻能冲得出来,危难时刻能豁得出来。2005年,时任浙江省委书记的习近平曾在《浙江日报》的《之江新语》专栏发表题为《一个党员就是一面旗帜》的文章,以简短的三个“能”,为新时期共产党人画出肖像,作出解读。这也是激励我们公安事业发展进步的强大精神动力。

基层派出所是守护人民群众生命财产安全的重要防线。在派出所工作的五年时间里,我努力学习、勤恳工作,不仅锻炼了意志力,业务水平也得到了很大的提升,受到了组织和群众的认可。

作为青年民警,我将在“三能”要求的指引下,继续在实践中历练自己,更好地在岗位上发光发热,努力做一名有正义感、有爱心、有担当的人民警察。

例》等相关法律法规,还向相关部门和同事请教了此类事故的处理经验。

当时,我想每个人的生活都不容易,每个人都希望有团圆而又幸福的家庭。了解了项目部实际情况,也考虑到廖某家庭生活困难,我积极组织矛盾双方,在一星期的时间里调解了十多次,最终双方达成了赔偿协议。临走时,廖某的哥哥激动地握着我的手说:范警官,谢谢您,多亏了您,这件事才能这么快、这么顺利地处理好!

在从警的五年里,我渐渐地从一名稚嫩的大学毕业生,变成了成熟的社区老娘舅。

## 危难时刻能豁得出来

在基层派出所工作中,我们也会遇到一些危急时刻。

今年5月5日凌晨,天下着小雨,派出所接到报警称:辖区某公司门口有人闹事。

我和同事到达现场后,却发现实际情况是四都港防洪堤边上有一名男子求助,他的朋友余某、黄某夫妻俩跳到了江里。幸好,江里有脚踏的地方,加之水位不是很深,江水刚好没过两人的肚脐眼。

在报警人的协助下,我们一同将夫妻俩救上岸。黄某上岸后情绪激动,一直在哭闹。我们把黄某拉离岸边,一直安抚黄某情绪。过了几分钟,我突然发现余某又

不见了,担心他再次偷偷跑去轻生,我迅速和同事跑到江边搜救。跑了两三百米之后,我们在附近江面的深水区看到了余某。

当时正值梅雨季节,四都港的江水流量大且十分浑浊,防洪堤正在改造景观,路灯没有投入使用,光线极差,救援难度非常大。虽然我会游泳,但是这么暗的光线,这么湍急的江水,下水救人确实非常危险。余某当晚喝了酒,力气很快耗尽,呛了好几口水。我看情况不对,于是顾不得这么多,迅速脱了衣服,下水去救余某。

所幸,余某的位置离岸边不远。下水之后我一把拉住了余某,马上把他往岸边拉,在同事的协助下一起将余某拉上了岸。这时,我才发现自己的膝盖和脚背都受伤流血了。

之后,我们派出所所长也赶到现场,并对夫妻俩进行了心理疏导。在同事的配合下,我们将两人送往医院治疗,直到确认两人情绪稳定后才离开医院。回到所里,对伤口简单处理后,我便投入到了接下来的工作中。

这是我的日常工作报告,同时也是青田县公安局全体基层民警的日常工作报告。类似的事情,几乎每天都在发生。作为一名公安民警,我尽心尽力做事,为能帮助群众排忧解难感到高兴;面对危险,虽然也会害怕,但我仍要勇敢向前。

当一名优秀警察不容易,但我会竭尽所能,一直干下去。